Võrrandid ja võrrandisüsteemid

Juurvõrrandid

1. Lahenda võrrand.
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Lahendus: 
Jätame võrrandi vasakule poolele ainult juure ja tõstame siis mõlemad pooled ruutu:[image: image26.png]xy=-1
Vasak pool: 2 [~1)+3 -~ 1+1=~1-0

Parem pool : 1
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Kontroll: 
x1 = 7
Vasak pool:

[image: image3.wmf].

7

4

3

4

9

4

7

2

=

+

=

+

=

+

+


Parem pool: 7
Vasak pool on võrdne parema poolega.
x1 = 2
Vasak pool:

[image: image4.wmf].
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Parem pool: 2
Parem pool ei ole võrdne vasaku poolega, seega x = 2 on võõrlahend.

Vastus: x = 7






b) 
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Lahendus: 
Jätame ühele poole võrdusmärki ühe juure:

[image: image6.wmf].

1

x

1

3

x

2

+

+

=

+


Tõstame mõlemad pooled ruutu:
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)

.

1

x

2

1

x

;

1

x

2

1

x

1

3

x

2

;

1

x

1

x

2

1

3

x

2

.

1

x

1

3

x

2

2

+

=

+

+

=

-

-

-

+

+

+

+

+

=

+

+

+

=

+


Kuna juur jäi alles, siis tõstame veelkord ruutu:
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Kontroll: 
x1 = 3
Vasak pool: 
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Parem pool: 1
Vasak ja parem pool on võrdsed.
x2 = – 1
Vasak pool: 
[image: image10.wmf](
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Parem pool: 1
Vasak pool ja parem pool on võrdsed.

Vastus: x1 = 3 ja x2 = – 1

2. Lahenda parameetrit a sisaldav võrrand.
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Lahendus: 
Murru kaotamiseks korrutame võrrandi kõiki liikmeid avaldisega 
[image: image12.wmf]x

a

+

, kus a > 0.[image: image27.png]=3
Vasak pool : /2 3+ 3 —+3+1= 3~ A = 3—

Parem pool : 1
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Jätame vasakule poole võrdusmärki ainult juure ja tõstame siis mõlemad pooled ruutu.
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Kontroll: 
Vasak pool:

[image: image15.wmf].
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Parem pool: 

[image: image16.wmf].
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Teisendused kehtivad tingimusel a > 0. Vasak pool on võrdne parema poolega.
Vastus: 
[image: image17.wmf]3
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3. Lahenda võrrand.

a) 
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Lahendus: 
Tõstame mõlemad pooled ruutu. Saame
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Kuna võrrandisse jäi ikka veel juur sisse, siis tuleb ka teist korda võrrandi mõlemad pooled ruutu tõsta.
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Kontroll: 
Vasak pool: 
[image: image21.wmf].
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Parem pool: 
[image: image22.wmf].
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Vasak pool on võrdne parema poolega.
Vastus: x = 4

b) 
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Lahendus: 
Viime ühe kuupjuurega avaldise paremale poole võrdusmärki. Seejärel tõstame mõlemad pooled kuupi ja leiame lahenduse.
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Kontroll: 
Vasak pool: 
[image: image25.wmf](
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Vasak pool on võrdne parema poolega.
Vastus: x = 10
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Vasak pool :{2+7 +4=3+4=7

Parem pool : 7
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